

外商投资技术控制下内生技术能力的提高

胡启琨

天津商业大学 经济学院 天津 300204

摘要 通过对外商在华投资特征的研究发现,外商投资在华实施独立形态运作并逐渐发展形成相对完整的产业网络体系,高技术标准需的技术控制战略阻碍了外商企业与内资企业之间的技术联系,影响了外资技术扩散的效率。为此,有关政策制定部门应适当调整外资引进策略,有效引导外商的投资行为,鼓励其加强与内资企业技术合作。同时,内资企业也应该放弃依赖他人的技术行为,通过加强自主创新,提高内生技术能力,拥有自己的核心技术。

关键词 外商投资 技术控制 技术能力 技术标准 技术创新

中图分类号: F124.7 文献标识码: A 文章编号: 1002-6346(2010)16-0000-00

引言

改革开放以来,我国大量引入外资,已经成为利用外资最多的发展中国家。同时,也已经发展成为世界上最重要的高技术产品生产和出口国之一。信息技术产品规模甚至位居世界前列。但是,近年来我国企业遇到的技术约束也越来越明显,核心技术匮乏的问题也越来越严重。究其原因十分复杂,其中外商投资进入我国技术战略的逐步变化所造成的技术控制消极影响非常值得重视和研究。

20世纪80年代初,外资进入我国主要是通过技术出售、许可贸易、资本贸易、技术援助等方式,扩大技术应用,占领市场,获取更多的利润。随着我国投资环境和技术环境的改善,以及政府优惠政策的出台,20世纪90年代,外资在我国开始主要以合资和大规模建立独资企业的方式进行技术应用,而从2000年至今,跨国公司则主要以设立研发机构和产业链关联企业整体进入的方式实施技术增长战略。在这一变化过程中,外商投资对技术知识的控制在逐步加强,技术转移的有效性在逐渐降低。例如,在许可证贸易的方式下,买卖双方签定许可证协议,卖方在一定条件下允许买方使用其发明专利、商标或外观设计等,而在合资企业的方式下,技术转移方与接受方之间的关系进一步密切,使得接受方能够通过观察、学习、人员交流或培训得到更完整的技术知识,设立分公司或独资机构,甚至形成封闭的外资产业网络,则使外资企业对技术实现了完全的控制,是最不利于技术转移的方式。因此,对目前外资在华的技术控制战略进行深入分析,并且思考应对策略,具有重要的现实意义。

也是本文的研究目的。

关于外商投资与技术进步的学术观点

外商直接投资对东道国的影响一直是国际学术界关注的热点问题。早期的研究主要强调外商直接投资对东道国的资本积累作用,事实上在我国改革开放初期,利用外资的主要动机,的确是用来弥补经济发展中的资金不足与外汇贫乏的“双缺口”理论。双缺口理论认为,发展中国家可以通过吸引外资来弥补国内投资与储蓄之间的资金缺口,出口与进口之间的外汇缺口。在改革开放初期,外资的进入对缓解我国经济发展中的储蓄缺口与外汇缺口起到了至关重要的作用。然而,自20世纪90年代以后,我国基本解决了储蓄缺口与外汇缺口问题,传统的“双缺口”理论无法解释在缺口消失情况下的大量外资流入现象。

为此,一些学者从技术进步的角度探讨了外资对发展中国家的促进作用,提出了“技术缺口”理论。技术缺口理论认为,除了传统的双缺口外,发展中国家经济发展还存在技术落后、生产率不高所导致的“技术缺口”,而引进外资能弥补“技术缺口”。例如,一些学者认为,落后国家在经济发展过程中,与发达国家存在“思想缺口”、“物质缺口”、“知识缺口”、“技术缺口”等,而“思想缺口”则是发展中国家追赶发达国家更致命的弱点。通过实行开放政策,吸纳外资,可以最有效地弥补发展中国家的思想缺口。利用“技术外溢”效应实现自主创新,是后进国家实现赶超的一个重要途径。许多落后国家正是通过这一方式缩短了与发达国家的技术差距,甚至还在某些原本空白的高新技术领

收稿日期: 2010-06-15

基金项目: 2009年度教育部人文社科基金青年项目(10964003)

作者简介: 胡启琨,女,黑龙江哈尔滨人,博士后,天津商业大学经济学院副教授,研究方向为经济理论与政策。

